

**我国“十五”期间有八项重点科技发展任务** 一是加强以信息技术为代表的战略高技术研究。在信息、生物与现代农业、新材料、先进制造与自动化、资源环境、能源等高技术领域，集中力量，取得突破。二是以农产品深加工为龙头，带动农业结构的升级。三是以信息化带动工业化，提升传统产业技术水平。四是可持续发展为着眼点，为人口、资源与环境的协调发展提供科技支撑。五是稳定持久地加强基础研究。六是努力提高西部地区的科技能力。七是加强人才培养和科研基地建设充分发挥市场机制对人力资源配置的基础性作用，建立人才激励、合作竞争的有效机制，完善人才合理流动的法律法规体系，鼓励科技人员创业创新。八是深化科技体制改革，建设国家创新体系。优化科技力量布局，合理配置科技创新资源，加强科技创新机构建设。

**中国将采取六大措施应对 WTO 带来的挑战** 一，加快国有金融企业的商业化改革步伐。完善国有独资商业银行的法人治理结构，派驻监事会，建立符合市场经济的监督机制，成立各个金融行业的同业公会，实行符合国际惯例的谨慎会计制度。通过金融企业自我积累、财政增资、发行长期金融债券和其它方式，增加国有商业银行资本金，使其资本充足率达到国际规定。二，积极支持中小金融机构在改革、整顿中稳步发展。办好现有的股份制商业银行，支持其加快补充资本金，除定向募集股本外，推动部分符合条件的商业银行上市。三，发展和完善金融市场，提高中国金融企业资金经营水平和社会资金使用效益。进一步发展货币市场，扩大同业拆借和银行间债券融资。逐步增设外资金融机构，同时支持有条件的中资金融机构到境外开展业务。四，修改完善现有法律框架。对外资金融机构的市场准入条件、本外币业务审慎监管标准都要进行修改。五，进一步完善监管体制，建立有效的金融监管体系。在符合 WTO 基本原则的前提下，严格掌握市场准入标准。参照国际上金融业务综合经营趋势，逐步完善中国金融业分业经营、分业监管的体制。六，抓紧培训金融业经营管理人才，提高中国金融电子化水平。

**中国出台增加农民收入新举措** 农业部官员近日表示，中国将加大对农业企业的扶植力度，推进农业产业化格局的构建。把增加农民收入的重点放在加快调整农业和农村经济结构上。将致力于在东部沿海地区扶植具有国际竞争力的外向型农产品生产、加工和出口基地；在中西部地区发展粮食、棉花、油料和禽畜等大宗农产品生产、加工和销售一体化

经营体系，特别是扶持农产品加工、储藏和保鲜等行业的乡镇企业。同时，中国政府将鼓励大型农业企业与农户建立更为密切的利益机制，如建立风险基金、确定最低农产品收购价格、按出售数量返还利润等。农民也可以以土地使用权、产品、技术或资金来交换企业的股权。农业产业化进程将在充分保护农民土地所有权的基础上，鼓励通过转包、入股等形式推动土地使用权向大农户和大型企业集中，从而在提高土地规模效益的同时，也使农民分享土地收益。中央政府将为全国性和区域性的大型农产品批发市场给予资金上的支持，借此改变目前中国各地农产品市场相对封闭、商品生产程度低的状况。这部分资金将主要用于建设农产品质量检测、疫病防治和信息采集发布等公益性的基础设施。

**我国将整顿垄断行业中的限制竞争行为** 国家工商管理局负责人在全国工商行政管理工作会上表示，今年工商管理部门将开展反限制竞争的专项执法行动，整顿垄断行业中的限制竞争行为。从二00一年四月起，全国工商行政管理部门将用半年时间，依法对电力、保险、铁路、邮政、商业银行等具有市场支配地位且限制竞争行为比较突出的垄断行业，开展反限制竞争的专项执法行动，重点查处一批社会影响大、群众反映强烈的限制竞争案件。此外，还要加强对供水、供电、供热、供气及邮电、电讯等公益事业的经营者滥用支配地位、强制交易等限制竞争行为的监管。

**我国技改项目“备案制”将取代“审批制”** 国家经贸委副主任王万宾日前在深圳宣布，技术改造工作中的行政审批将逐渐减少，向项目登记备案制转变。从今年起，对限上技改项目的审批环节由过去的7个先减少到4个，今后条件具备了再进一步减少，直到实行备案管理。王万宾说，目前的行政审批是计划经济体制下形成的，曾起到重要作用。但建立社会主义市场经济体制后，技术改造工作中行政审批层次多、环节多、内容多，体制障碍越来越明显。减少行政审批已成为转变政府职能的重要内容。据了解，减少技改方面行政审批的基本思路是：彻底改革计划经济体制下单纯依靠行政手段进行管理的做法，更多地注重运用经济手段和法律手段管理经济生活和社会生活。凡是能通过法律、法规和经济方法解决的问题，就不用行政手段来解决；凡是能通过市场机制解决的，就不采用行政办法审批；可改为备案的尽快改为备案管理。积极探索用项目登记备案制逐步代替现行的审批制。在审批内容上，凡是能精减的尽可能精减。